



第七届端午民俗文化节启动仪式文艺演出



第三届山西省龙舟公开赛各代表队旗手入场

龙腾盛世

闹端午



第七届端午民俗文化节隆重开幕

端午民俗看沁州,水城西湖赛龙舟。第七届端午民俗文化节暨山西省第三届龙舟公开赛于6月19日至21日在北方水城沁县精彩呈现。

本届文化节活动除了启动仪式和招商引资签约仪式外,还包括民俗展演、民间传统文化巡游、八音会大赛、龙舟大赛、沁州书会、传统庙会、钓鱼大赛、北方水城一日游、骑行环沁州、《美丽沁州我的家》摄影书画展等传统项目。本届端午民俗文化节秉承节俭办节的宗旨,没有设开、闭幕式,只有简单的启动仪式,在节俭办节的思想指导下,没有了噱头,而是把有限的财力物力更多地倾向于群众自己喜闻乐见的传统文化、民俗文化,把舞台给了老百姓,把视角转向老百姓,让老百姓过节。

一年一度端午时节,除了品尝飘香的粽子、观看龙舟竞渡以外,不少传统民俗也渐渐回归到现代人的视野。除了能在民俗展馆内看到诸如刺绣、雕塑、剪纸、泥像、烫画等美妙绝伦的民间艺术品,今年龙舟赛还首次举行了祭祀屈原大典,按简化了的古礼仪式祭祀屈原,了解端午文化根源及民俗风情,表达对历代先贤和英烈的敬重和缅怀,弘扬爱国主义精神。如今,这些古老朴素的民间工艺和传统活动,正作为我县发展水城文化的重要代表符号,在文化产业发展过程中闪烁着熠熠光彩。几年来,我县紧紧抓住我省少有的“非遗”文化大县这一优势,以端午民俗文化节为龙头、以民俗文化展演为载体,将民间艺术挖掘和发展旅游产业相结合,努力打造有民俗特色的龙头,呈现出良好的发展态势。

端午民俗文化节活动期间,沁县举办的赛龙舟、赶庙会、民俗展、摄影展、钓鱼赛等活动,传统文化氛围格外浓郁。特别是精心打造的“阁老还乡”、“皇帝出巡”、“上古神农伏牛种五谷”、“王通讲学”等民间传统文化巡游,更是令省内外游客感到赏心悦目、大饱眼福。此外,舞龙、跑旱船、跑驴、高跷、二鬼摔跤等也都在传统技艺的基础上加以创新和改进,使其更具观赏性,充分展示了美丽沁州深厚的文化底蕴和多姿多彩的民俗风情。

今年端午节,沁县还特别举办了群众喜闻乐见的庆端午金唢呐八音会竞技大赛,来自民间的20多支器乐演奏团队各显神通、争奇斗艳。另外,今年的沁州书会再次创新,不但有贴近生活,贴近群众的“沁州三弦书”老段子,而且有沁源、武乡、榆社等周边县区的三弦书专场演出;不但有民间艺人的精彩展演,而且有在校小学生和文化馆培训学员的新作展演,充分展示沁州曲艺“三进”成果。

在沁县,每年五月初五的传统庙会与端午民俗文化节珠联璧合,相得益彰,不但成为传统展示魅力的百姓舞台,还成为我县政府搭台唱戏、振兴地方经济的有力平台。随着连续七届端午民俗文化节的成功举办,传统庙会也历久弥新,越来越受到周边县市群众的认可和青睐,知名度越来越高,每次会期都能吸引数万乃至数十万游客赴会。

文至所动,化所未化。沁县,正迈开大步,在文化强县的道路上越走越宽。 王慧杰



外国游人访民俗文化节



摄影展现场评头论足



本期摄影:石波 申虎峰 秦超 常鹏潇 王慧杰 贾玉先 陈敏



第七届端午民俗文化节八音会展演